様式２

誓　約　書


年　　月　　日
（宛先）防府市長　池田　豊


商号または名称

代表者職・氏名	印



　防府市が実施する、防府市新庁舎建設基本・実施設計業務委託プロポーザルに関して、下記のすべての項目について事実と相違ないことを誓約します。


記


１　地方自治法施行令（昭和２２年政令第１６号）第１６７条の４の規定に該当しない事業者であること。
２　会社更生法（平成１４年法律第１５４号）に基づく更生手続開始又は民事再生法（平成１１年法律第２２５号）に基づく再生手続開始の申立てがなされていない事業者であること。
３　防府市工事等請負契約に係る指名停止等措置要綱及び本市のその他の機関が定める入札参加停止等の基準に基づく入札参加停止措置を受けていない事業者であること。
４　代表者、役員及び使用人が、防府市暴力団排除条例（平成２３年防府市条例第２１号。以下「条例」という。）第２条第２号に規定する暴力団員（以下「暴力団員」という。）でないこと。また、条例第２条第１号に規定する暴力団又は暴力団員と密接な関係を有する者でないこと

以上
[bookmark: _GoBack]
